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Geachte heer, mevrouw, 

 
Naar aanleiding van het voorstel Kadernota 2025 is in de raadsvergadering van 4 juli 2024 een motie 

aangenomen waarin het college is gevraagd: 

1. Voor de raad inzichtelijk te maken wat de concrete meerwaarde van de klimaatkamer is met 

betrekking tot het realiseren van duurzaamheidsdoelstellingen. 

2. De raad hierover uiterlijk halverwege oktober 2024 te informeren, zodat de raad deze 

informatie kan betrekken bij de behandeling van de begroting 2025-2028. 

 

Via deze brief informeren wij u over de meerwaarde van de klimaatkamer in relatie tot onze 

duurzaamheidsdoestellingen, zoals geformuleerd in de Omgevingsvisie en het Programma Water. 

 

Duurzaamheidsdoelstellingen 

De gemeente heeft de ambitie om in 2050 energieneutraal en klimaatbestendig te zijn. De opgaven 

die de Omgevingsvisie daaraan koppelt zijn: 

• Werken aan de overstap van fossiele brandstoffen op duurzame energiebronnen om het doel 

in 2050 energieneutraal en klimaatbestendig te zijn te bereiken. 

• de fysiek ruimtelijke opgaven gaan gepaard met een omwenteling naar een duurzame 

samenleving met een omslag naar duurzame energievoorziening, een klimaatadaptieve 

aanpak, een circulaire samenleving en een sociale duurzame leefomgeving. 

Het Programma Water heeft als doel geformuleerd: 

• In 2050 is de gemeente Nijkerk klimaatbestendig en waterrobuust ingericht. 
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Het Programma Water beschrijft op welke wijze invulling gegeven wordt aan de doelstellingen uit de 

Omgevingsvisie en het Programma Water voor zover dit de zorgplichten afvalwater, regenwater en 

grondwater en het thema klimaatadaptatie betreffen. Dit betekent dat de inrichting van de openbare 

ruimte in de gemeente Nijkerk waar mogelijk zodanig wordt aangepast, dat de kans op wateroverlast, 

droogte en hittestress zo veel mogelijk wordt voorkomen.  

Speerpunten zijn onder andere een wijk- en buurtgerichte aanpak en omgevingsgericht werken. 

 

Burgerparticipatie 

Als gemeente zijn we verantwoordelijk voor het klimaatproof maken van de openbare ruimte. Dit is 

echter niet voldoende voor het halen van deze klimaatdoelen. Het is daarnaast noodzakelijk en 

gewenst particulieren te laten participeren door hen te stimuleren om ook op hun eigen terrein 

hemelwater beter vast te houden en hun erven te ontstenen en te vergroenen.  

De gemeente Nijkerk stimuleert het nemen van klimaatadaptieve maatregelen bij haar inwoners door 

het geven van voorlichting en subsidiering van groene daken en de aanschaf van regentonnen. 

Het betrekken van de inwoners vraagt om een intensieve vorm van communicatie. Dat gebeurt door 

middel van bijvoorbeeld berichten in de Stadskrant Nijkerk en op de Duurzaamheidswebsite en door 

de inzet van regenwateradviseurs en de Klimaatkamer. 

 

Meerwaarde Klimaatkamer 

De meerwaarde van de Klimaatkamer blijkt uit de volgende punten: 

• De klimaatkamer is één van de instrumenten om inwoners bewust te maken van 

veranderingen in het klimaat en dat het van belang is dat ook inwoner klimaatadaptieve 

maatregelen neemt. De klimaatkamer fungeert naast genoemde (off- en online)communicatie-

uitingen als een fysiek en laagdrempelig loket voor de inwoner van onze gemeente.  

• Door de verplaatsbaarheid van de Klimaatkamer kan deze effectief worden ingezet, 

bijvoorbeeld in een wijk of buurt waar de gemeente het op dat moment het meest noodzakelijk 

acht. 

• In de klimaatkamer krijgen inwoners uitleg van een regenwateradviseur hoe men bijvoorbeeld 

een regenton aansluit. De inwoner krijgt daarover ook een flyer mee. Ook wordt er uitleg 

gegeven en flyers uitgedeeld ten behoeve van het vergroenen van de tuin met verschillende 

soorten planten, bomen of een heg, het vergroenen van een dak en het afkoppelen en 

infiltreren van regenwater. 

• Door de inzet van de klimaatkamer is er in 2023 ruim 700x persoonlijk contact geweest met 

inwoners. Mede hierdoor zijn inwoners bewust geworden van het nut van het nemen van 

maatregelen: in 2023 hebben ongeveer 250 huishoudens een gesubsidieerde regenton 

aangeschaft en hebben 40 huishoudens een subsidie ontvangen voor het aanbrengen van 

een groen dak. Ook zijn er in 2024 subsidies aangevraagd voor de regentonnen en groene 

daken. Exacte cijfers daarover zijn nog niet bekend. 

• Er wordt vanuit de Klimaatkamer samengewerkt met lokale bedrijven. Een voorbeeld daarvan 

is de tuintegel-inruilactie. Een lokale kwekerij zorgt voor de plantjes en een lokale aannemer 

haalt de tegels op. Dankzij deze actie van de Klimaatkamer hebben inwoners van de 

gemeente in 2023 433 m2 aan tuintegels vervangen voor vaste beplanting. De feedback die 

we krijgen is dat inwoners het prettig vinden om zo een zinvolle bijdrage te kunnen leveren. 

• Ook is de klimaatkamer in het voorjaar en de zomer 2024 met succes ingezet op het terrein 

van kwekers, bijvoorbeeld bij een kweker die een aparte hoek heeft voor planten die vlinders 
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en bijen aantrekken. Met een waardebon verkregen bij de aanschaf van deze planten konden 

inwoners extra van dergelijke planten aanschaffen.  

• De jaarlijkse kosten voor de Klimaatkamer bedragen ongeveer € 10.000. Dit zijn voornamelijk 

kosten voor het verplaatsen de van de klimaatkamer. Dit komt overeen met € 0,55 per 

huishouden.  

• Alternatief voor de Klimaatkamer zou een winkel of een loket op het gemeentehuis zijn. 

Nadeel daarvan is dat met een winkel of een loket op het gemeentehuis de inwoners niet in de 

wijk opgezocht kunnen worden. Bovendien zijn de jaarlijkse kosten voor een winkel naar 

verwachting veel hoger dan voor de Klimaatkamer.  

 

Voor de toekomst is de Klimaatkamer ook een gewenst communicatie-instrument voor de gemeente 

Nijkerk. Naast de hierboven beschreven activiteiten is er met de inzet van de Klimaatkamer nog meer 

mogelijk: 

• De klimaatkamer biedt koppelkansen: nu wordt de klimaatkamer met name voor 

klimaatadaptatie benut, maar we onderzoeken of we deze breder in kunnen zetten. 

Bijvoorbeeld voor de energietransitie in het kader van de lokale aanpak isolatie, waar we in 

het verleden gebruik maakten van een energiecaravan. De kosten voor de klimaatkamer 

worden gedekt uit de exploitatie Water en Riolering. Vanzelfsprekend zal bij een verbreding 

van de inzet van de klimaatkamer gekeken worden naar een dekking vanuit de andere 

betreffende disciplines. 

• Er wordt gekeken of in het najaar van 2024 bij de klimaatkamer bij  bouwmarkten geplaatst 

kan worden. Bij deze bouwmarkten kunnen inwoners bijvoorbeeld isolatiemateriaal of een 

regenton aanschaffen. 

• Ook willen we de klimaatkamer inzetten bij herinrichtingswerkzaamheden (afkoppelen 

regenwater), zoals Campenbuurt en Rensselaer. 

 

Elk jaar vindt evaluatie plaats van de inzet van de klimaatkamer en de regenwateradviseur(s) en de 

daaraan gerelateerde acties. Waar nodig worden voor het jaar daarop verbeteringen doorgevoerd en 

wordt de Klimaatkamer voor nieuwe acties ingezet. 

 

Hoogachtend, 

 

Burgemeester en wethouders van Nijkerk, 

de secretaris,         de burgemeester, 

 

 

 

de heer drs. J.G. de Jager   de heer mr. drs. G.D. Renkema 

 

 


